

益肾活血汤治疗腰肌劳损、腰椎肥大30例

湖北浠水县人民医院 范自修

腰肌劳损、腰椎肥大是骨伤科多发病，随着年龄的增长，腰肌、腰椎进行不同程度减退，容易诱发各种退行性病变，由于活动、负重、磨擦、挤压，以及外伤等原因，致使腰肌、腰椎受损，活动功能受限，因而就出现偶觉腰部轻微疼痛，后日益加剧，步履艰难，弯腰疼痛，起坐不便，咳嗽疼痛更甚。自拟益肾活血汤治疗腰肌劳损、腰椎肥大30例（含5例腰椎肥大）取得较满意的效果。兹介绍如下。

临床资料

病例多由门诊或住院患者，经过中西医进行各种治疗效果不显，尔后来我处就诊，30例病例中，腰肌劳损25例、腰椎肥大5例。年龄最小41岁，最大52岁，发病时间最长4年，最短3个月，均通过检查确诊。腰椎肥大5例病人均经过X光拍片检查。

方药组成

狗脊20g、骨碎补20g、牛膝15g、杜仲15g、故纸15g、续断15g、益母草15g、桃仁9g、当归15g、乳没各10g水煎服，每日2—3次，每次服200毫升。

疗效观察

25例腰肌劳损中，服益肾活血汤10—15剂症状明显减轻，服20—30剂症状全部消失。5例腰椎肥大患者，服益肾活血汤10—20剂后，腰痛轻松，服30—40剂后腰痛消失。其中1例患者将原方续服2月，X光拍片检查，腰椎肥大性改变已消失，随访5年腰疼未复发。其他25例腰肌劳损和4例腰椎肥大患者，腰痛亦未复发。仅2例腰椎肥大因气候变化或劳动过度偶感轻微不适。

典型病例

董××，男55岁，马驮乡人，于1984年11月中旬，因劳动过度，偶感腰部胀痛，且日益加重，活动

（上接22页）

讨 论

髌前滑囊由于刺激而出现滑液增多。滑囊肿大称为髌前滑囊炎。髌前滑囊位于皮肤与髌骨、髌韧带之间，覆盖于髌骨携下半部和髌韧带的上半部，急性滑囊炎常因创伤或感染而发病。创伤引起者表现为髌前疼痛及肿胀，压痛轻微，有波动感，多无全身症状。如为化脓性，则症状及体征加重，多有全身症状，他表现极似急性化脓性膝关节炎，对此种滑囊炎多需切开引流，待炎症退后可行滑囊切除术，以防复发。慢性

受限，弯腰、咳嗽时疼痛难忍，后来我院骨科就诊，X光拍片检查诊断，1—3腰椎肥大性改变。先服中西药和骨质增生片治疗一月，效果不满意，尔后来我处就诊。诊其脉细而弱，颜面晦暗，舌质淡红，边有轻度瘀紫，弯腰，低头，步履疼痛更剧，下肢欠温，X光拍片1—3腰椎肥大性改变。拟用益肾活血汤治疗，药用狗脊20g，骨碎补20g，牛膝15g，杜仲15g，续断15g，故纸15g，益母草15g，丹参20g当归15g 5剂。二诊，腰痛略有减轻，步原方再进10剂。三诊症状明显减轻，精神旺盛，饮食增加，守上方加菟丝子15g，巴戟15g，嘱服7剂，四诊症状全部消失，活动如正常人，X光拍片检查，腰椎肥大性改变消失，随访观察5年无腰痛感。

体会

腰肌劳损、腰椎肥大，中医古籍书中无此病名，结合临床表现，本病属于“腰痛”、“痹痛”、“肾亏”的范畴。在临床文献中，常有“肾亏腰痛”、“寒湿腰痛”、“血瘀腰痛”、“气滞腰痛”等不同病名。《素问·刺腰痛篇》记有腰痛多种病症，如“太阳脉令人腰痛，引项脊尻背如重状……”、“厥阴之脉腰痛腰中如张弓弩弦……”、“解脉令人腰痛令人腰痛如引带、常如折腰状……”。腰肌劳损、腰椎肥大是以肾亏为主病，伴有血瘀筋络，或局部诱发炎症、以及寒、湿、气、滞有关，方用狗脊、骨碎补、菟丝子、故纸、杜仲、牛膝、巴戟养肝益肾，坚筋骨，治骨髓损伤疼痛，续筋骨、通经络，一切腰痛。桃仁、当归、丹参、乳没、益母草活血化瘀、通络、消肿定痛。腰痛较为复杂，症状很难认识一致，治疗方法各异，效果不显，因此，我们务必审证求因，分清主次，投方准确。补肾必兼治血，活血勿忘益肾；肾健血运，则劳损可自行消失。肥大症尚待继续进行临床观察研究。

滑囊炎常因慢性损伤引起，多见于长期跪位工作者，发病隐袭，表现为髌前微痛及肿胀，在髌前成球形隆起，多无压痛，关节活动不受限制，但应行滑囊切除术。

※ 启 事 ※

本编辑部尚存有1989年《中国骨伤》杂志一至六期合订本，为方便远方读者，本部办理邮购业务，如欲购者请寄市6.00元（包括挂号费）联系人：杨淑琴同志。款收到后即邮寄杂志。